



“望宇”“探索”! 中国载人月球探测任务 登月服和载人月球车名称正式确定

据新华社北京2月12日电 记者12日从中国载人航天工程办公室了解到,经公开征集评选,中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定,登月服命名为“望宇”,载人月球车命名为“探索”。

开“闹”!“娘家人”陪你一起过元宵

省总工会举办“浙工有约-送文化下基层”元宵游园灯会



昨日下午,“浙工有约-送文化下基层”元宵游园灯会在杭州文三数字生活街区0101PARK举行。记者邹伟锋摄

本报讯 记者金钧胤报道 看赛博舞狮,机械律动,活力满满;品芝麻元宵,甜蜜满溢,热气腾腾。2月12日下午,由省总工会主办,省职工服务中心、西湖区总工会承办的“浙工有约-送文化下基层”元宵游园灯会在杭州文三数字生活街区0101PARK举行。省总工会党组成员、副主席孙耀铜参加活动。

“竹编画、拓印、花灯制作、投壶……丰富多彩的传统活动在这里可以一站式体验。我们就是趁着孩子还没上学,专程带他来体验这些传统手艺的。”王女士是一名自由职业者,这是她从西湖区转塘街道驱车过来参加活动,“像这样让孩子亲自感受传统的温度,会比书本上学更鲜活!”

科技元素的注入为传统民俗增添新韵。一楼活动广场上,机器狗化身“未来醒狮”,机械关节精准复刻传统舞狮的摆头、抖毛、跳跃等动作,在铿锵鼓点中腾跃起舞。现场由机器人表演的“川剧变脸”同样吸引职工群众眼球,金属骨架撑起宽袍大袖,仿生面庞绘着朱红脸谱,甩袖转身、抬手拂面,红脸秒变蓝脸,引得观众连连喝彩。“这么远开过来值了!”浙江环茂自控科技有限公司职工余女士下班专程与同事一道从余杭赶过来,就为了看春晚同款的杭州宇树科技机器人表演民俗传统,“真没想到铜皮铁骨也有人这样的绵软劲儿。”

温情始终是这场科技盛宴的底色。汤圆派送点前,一碗碗热气氤氲的汤圆传递着“娘家人”的关怀;非遗体验区里,亲子家庭体验沙画、剪纸点亮了传统文化的薪火。盏盏灯笼照亮的不仅是街巷,更是职工心中对美好生活的向往。这场科技与人文交织的游园会,不仅让传统文化“活”起来,更让工会的温情“暖”进千家万户。

(元宵游园灯会精彩场景请看第4版“工报眼”)

“工”助高质量就业

5000+岗位引爆求职热潮 2025台州工会“春送岗位”就业服务月活动启动

本报讯 通讯员方晨晔、赵碧莹见习记者任杰报道 “视频剪辑工资多少?”“5000元起步,如果有流量,工资待遇会更高”……2月10日,台州温岭市泽国镇政府广场上人头攒动,2025年台州工会“春送岗位”就业服务月活动启动仪式暨专场招聘会在这里拉开帷幕。

“泽国镇作为工贸重镇,用工需求旺盛。我们从春节前就开始征集企业用工需求,统计岗位、人数和薪资待遇等信息。本次招聘会共有102家企业参与,提供泵与电机、汽摩配、机床、新业态等行业的300余个工种、5000余个岗位。”泽国镇党委委员、副镇长金潮介绍。

家门口就业

土生土长的温岭人金雅今年即将大学毕业,与浙江西菱股份有限公司签订了就业意向书。她表示:“我是学室内设计的,在家门口就能找工作,还能实地感受企业氛围,非常方便。”

“我们从初八开始来这里招聘,这几天已经招到了60多人。”浙江九洲新能源科技有限公司行政人事副总经理、工会主席陈丽慧说,九洲新能源这几年发展形势大好,用工需求也随之增加。今年我们计划招聘100多人,涵盖车间、技术和管理等多个岗位。我们为计件工人提供5000元保底工资,旺季月薪可达上万元。

新业态岗位“上新”

在台州市与温岭市两级总工会的推动下,本次招聘会首次设立了新就业形态展位区,专门针对电商及上下游供应链企业。

台州龙骧电子商务有限公司总经理匡永新表示,“公司自2017年将台州机电产品搬到线上销售后,发展迅速,目前日发货量达五六百台,优秀的运营人员月薪可达3万元以上。”

送上政策“大礼包”

温岭市总工会不仅为现场达成就业意向的职工提供返台补贴,还为7家企业授予“2025年免费职工就业技能培训”牌。

“我们将投入近30万元资金,在全市范围内提供不少于550人次的免费职工就业技能培训;同时,返台补贴也将投入30万元,为1000名返台职工每人发放300元补贴。”温岭市总工会党组成员、副主席吴敏力说。

此外,招聘会现场还设置了信息栏,安排专业人员为求职者提供就业登记、技能培训、租房政策、流动人口积分管理等咨询服务,并统筹安排企业职工子女入学转学需求。截至目前,已为18名员工子女办理入学手续。

本次活动由台州市总工会主办,温岭市总工会、温岭市人力资源和社会保障局、泽国镇人民政府共同承办。

10000+岗位聚拢四地英才 金华跨省联动助企招人

本报讯 通讯员申春、朱肖艳 记者羊荣江报道 2月7日-10日,金华市总工会和金华市人社局组织23家企业、3个零工市场,赴四川省巴中市开展“春风送岗”就业专场招聘活动。此次招聘活动,金华的企业为求职者提供涵盖制造业、房地产、电子商务、家政、医药健康、新能源等多个行业领域的就业岗位10070余个,吸引上万人入场咨询、求职应聘。

招聘活动以“现场+直播”的方

式进行,现场设有新就业形态、零就业家庭、就业困难人员、残疾人、退役军人、女性、高校毕业生等15个招聘专区,充分满足各类就业群体的求职需求。招聘现场同时设有人社、退役军人、工会、妇联、团委、残联等政策咨询台,分类为广大求职者、创业人员提供政策咨询、岗位推荐、创业指导、职业指导等公共就业服务。现场还发放就业创业、社会保障、劳动保障等宣传资料1.6万余份,提供政策宣讲、咨询等公共服务1900余人次。

本次活动由四川省巴中市、浙江省金华市、重庆市北碚区、重庆市江北区等四地共13个单位联合主办,巴中市就业局、残联、妇联等8个单位具体承办,旨在深入贯彻落实中央、省、市关于深化东西部对口合作、稳就业惠民生的系列决策部署,做好春节前后劳动者换岗流动高峰期和企业复工复产关键期就业服务工作,助力四地企业顺利复工复产,促进重点群体实现高质量充分就业。

中外职工欢聚“元宵奇妙夜”

嘉兴市工人文化宫搭建“文化惠工”平台

本报讯 记者阮向民 通讯员邱一梅报道 调漆、配色、浸染……在非遗传人、高级工艺美术师丁慧煜手把手指导下,安吉拉摸索着漂漆扇传统工艺的门道。十多分钟之后,她的“处女作”诞生了,原本白色的扇面此时出现了蓝天白云、一轮满月。“太奇妙了!”安吉拉给自己的作品起了个名字——彩云追月。

安吉拉来自俄罗斯,在嘉兴从事翻译工作,“我特别喜欢中国文化,但自己动手制作非遗文创还是第一次。”

2月11日晚,嘉兴市工人文化宫举办“元宵奇妙夜”活动。“今年省委新春第一会提出加快建设高水平文化强省,实施文化惠民工程,举办‘元宵奇妙夜’活动旨在充分发挥工人文化宫的阵地优势,搭建文化惠工平台的一次尝试。”嘉兴市工人文化宫负责人介绍说,此次活动除了

组织本地职工参与外,还特别向在嘉兴工作、学习的外籍友人发出了邀请函。“目前,嘉兴有3800多名外籍人士,他们同样是工会服务的对象。”

活动现场,来自俄罗斯、美国、韩国、新西兰、斯里兰卡、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦的30多位外籍职工、留学生与本地职工一道,共度“元宵奇妙夜”,沉浸式体验中华优秀传统文化的独特魅力。

剪纸、糖画、捏面人、做花灯、猜灯谜、吃汤圆……现场掌声笑声惊叹声此起彼伏。来自美国的亚里克斯夫妇带着一双女儿来到了活动现场。“我是新嘉兴人!”亚里克斯用中文自豪地介绍自己,她的夫人是金华人,如今一家人定居嘉兴,创办了自己的公司,生活幸福甜蜜。亚里克斯说,在中国生活了17年,中国春节的习俗让他感觉特别温暖。这

次特意带着两个孩子一起参加活动,就是想让他们了解、学习、传承中华优秀传统文化。

纳兰萨来自斯里兰卡,现在的身份是嘉兴华严花边织造有限公司首席创意师,活动现场到处有他的身影。“我是一名创意师,创意需要灵感,奇妙的中国传统文化带给我源源不断的创意灵感。”

换上一身汉服,甘甜笑得甜甜。她来自吉尔吉斯斯坦,是嘉兴南洋职业技术学院跨境电商专业的一名留学生,“甘甜”是她为自己起的中文名。“我热爱中国,虽然来嘉兴还不到一年,但我真切感受到了这个城市的温度,也喜欢上了嘉兴粽子。”甘甜说,她最大的愿望是学好电商的知识和技能,毕业后在中国找到一份称心的工作。“今天不仅感受到了中国文化的魅力,还交到了很多新朋友,太开心了!”

入户家访真的没必要吗?



主持人:张浩呈

寒假接近尾声,关于班主任家访遭拒绝的话题引发热议。

据《新民晚报》报道,过完春节,在离新学期还有十多天的日子里,沪上有中小学教师已开始筹划家访。但是,多位班主任表示,部分家长和同学以各种理由不让老师上门。相关情况的反响也几乎“一边倒”,认为入户家访已是“过去式教育”。

无独有偶,浙江有家长在网上发起“是否喜欢教师入户家访”的调查,仅三天就有6200多位网友参与,5300多位投了“不喜欢”,占比高达85.5%。时间再往前推,寒假开启前,一位深圳家长在网络喊话,强烈建议取消家访。参与讨论的家长中,有的认为“微信群随时可以沟通,何必劳师动众上门家访?”另一些家长则觉得“家访是教育的优良传统,不能丢!”

通讯技术十分便利的当下,入户家访真的没必要吗?来听听老高们怎么说。

家访永不过时

杭州市劳模、杭州市长河高级中学纪委书记、副校长王光明:家访作为学校教育的重要部分,一直是学校非常重视的规定动作。新学年开学前的暑假最适合家访,一是时间充裕,二是可以了解新生的情况。多年家访下来,老师们感觉良好,非常支持学校安排的家访工作。

每次家访后,老师们感触良多。“家长和孩子跟老师之间的距离一下子拉近了,开学后这个孩子和我特别亲密”“这个孩子学业成绩好,很懂事,情商高,作为班长比较合适”“这个家庭的经济条件比较艰苦,孩子和家长有一点自卑,今后我们要多关怀这个孩子”“这个孩子暑假作业进度明显落后,我已经提醒了孩子”“这位家长明显高估了孩子的实力,今后大家要防止孩子眼高手低”“我遇到一个孩子,家庭教育缺失,大家要多关注”“这个孩子之前被发现过心理问题,后续要加强这个孩子的心理建设”……可以说通过家访获得信

息速度快,且真实可靠,是今后快速开展教育教学工作的良好基础。

2022年毕业的一名田径特长生,在华东师范大学就读,他说:“王老师,我一直记得你家访时说过的这句话——不要将自己当作是与众不同的体育特长生,所以我一直努力学习文化课。”

2004年新疆支教时的一位学生至今还和我保持着联系,他说:“王老师,有生以来,你是唯一到我家家访的老师,你给我带来了一本物理参考书,记忆犹新。”作为战斗机驾驶员,每年都有疗休养的机会,他两次选择来杭州疗休养,特地到学校看望我。

家访确实也存在一些困难,但是办法总比困难多。完善的制度确保了家访的质量;有的家庭婉拒老师上门,退而求其次改为校内约谈;全员家访时间人力不够,改为分批家访……

家访好处这么多,何乐而不为呢!

“家访之死”是教育异化的必然结果

本报评论作者王志高:家访制度的式微,是教育工业化进程中的必然结果。在现代教育体系中,学校如同一个精密运转的工厂,教师是流水线上的操作工,学生则是待加工的产品。在这个体系中,家访这种需要投入大量时间和精力教育方式,显得格格不入。教师的时间被各种考核指标分割,家长的时间被工作压力占据,学生的课外时间被补习班填满。在这种背景下,家访自然被视为“低效”的教育方式。

家校关系的功利化趋势,进一步加剧了家访的消亡。在应试教育的重压下,家长与教师的关系逐渐演变为一种服务提供者与消费者的关系。家长关注的是孩子的成绩提升,教师关注的是教学指标的完成。家访这种需要情感投入的教育方式,在这种功利化的关系中显得多余而尴尬。

教育评价体系的量化倾向,更是给家访敲响了丧钟。在现行的教育评价体系中,家访带来的情感交流和人文关怀无法被量化,自然也就失去了存在的价值。教师更愿意将时间投入到能够带来可量化成果的教学活动中,家长也更倾向于选择见效快的课外辅导。

在这个效率至上的时代,我们正在用技术的便利性换取教育的人文性,用标准化的流程取代个性化的关怀。这种异化最终将导致教育的空心化,使教育失去其育人的本质功能。重建教育的人文维度,需要我们从重新认识家访的价值开始,在教育中的每一个环节中注入人文关怀,让教育回归其本质——培养完整的人,而不是制造标准化的产品。

“传统家访”该以怎样的姿势回归?

本报评论作者郭元鹏:现代社会生活节奏的加快以及人们生活压力的增大,许多家长对教师家访存在一定的抵触情绪。一些家长,因为工作繁忙而觉得老师在工作日上门家访会给自己带来不便;也有家长担心家访会打扰家庭的私人生活,或是觉得家访需要老师家访,担心因此给自己孩子贴上“标签”。比如有家长就说,自己是单亲家庭,不想让这些孩子的隐私被老师知道。还有家长表示,自己的家庭不富裕,担心老师知道后,会歧视自己家的孩子。另一方面,现代通讯技术的飞速发展,使得家校沟通有了更多便捷的方式,一些家长喜欢使用新的沟通工具。

那么,“传统家访”该不该回归呢?答案是肯定的。尽管现代通讯技术为家校沟通带来了便利,但它所传达的信息远不如面对面交流来得丰富和深入。因此,我们不能因技术的进步而完全摒弃传统家访这种沟通方式。

当然,回归传统家访并不意味着一定要强制要求教师对每一个学生都进行家访。可以根据实际情况,有针对性地选择一些需要重点关注的学生进行家访,如学习成绩波动较大的学生、家庭环境特殊的学生等。在进行家访时,教师也需要注意方式方法,提前与家长沟通,选择合适的时间和地点,确保家访的顺利进行。教育部门和学校也应当积极引导,消除家长对家访的误解,让家长认识到家访的重要性。

传统家访作为一种具有深厚历史底蕴的教育方式,有其无可比拟的优势,但“传统家访”该以怎样的姿势回归,也是一个时代的考题。比如,最起码要给家长选择权,而且即便是家访也需要做到“不扰民”。